

国足主场仍未确定,大概率再次前往西亚出战十二强赛

这次远征是李铁救赎自己的最后机会

■本报记者 陈海翔

亚洲杯两天前正式确认,2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛十二强赛第5轮澳大利亚主场对阵沙特阿拉伯队一战将在悉尼进行,这意味着澳大利亚男足时隔两年多终于获得了回到主场出战的机会。这原本也是中国足协希望看到的剧本,只可惜国足还是没有等到想要的结果。

直至昨晚截稿时,有关国足11月份两场十二强赛的比赛地点依然没有确切消息,不出意外的话,中国足协将在今天正式宣布中国男足对阵澳大利亚队的“中立主场”,而由李铁所率领的球队将在11月6日前后再度搭乘包机前往阿联酋城市沙迦,展开最终的备战训练。

再次陷入持续“客场”的困境,又接连面对阿曼和澳大利亚两位强敌,国足此番西亚之行的艰难程度可想而知。

一天两场热身赛可解渴吗?

10月28日,在苏州完成14天防疫隔离的中国男足一行已转场上海,继续进行为期七天的社区观察。李铁先给队员们放了两天假,而后在10月30日进行了抵沪后的第一堂训练课。

对于国足队员而言,长期封闭集训带来的负面影响不少,特别是无法系统参加高强度比赛,势必让球员难以保持良好的竞技状态。据悉,早在苏州隔离期间,中国男足便开始联系中超和中甲球队,寻求踢热身赛的可能性。最终刚刚在足协杯出局的深圳队,以及中甲球队浙江队,将成为国足的热身对手。

按计划,两场比赛均安排在11月3日举行。国足集训阵容目前有多达31位球员,一天内排出两套阵容参加两场比赛绰绰有余。同时,这两场比赛也足以让李铁全面考察队员们的竞技状态,

从而为选择最终的出征名单提供参考依据。当然,如此安排也会带来质疑,每位国足球员只参加一场热身赛,显然还是无法有效解决缺少比赛的问题。

据悉,国足此番出征西亚将不会再征召新球员,最终出行的25人都将从目前的集训名单中选出,再加上直接从西班牙前往阿联酋与球队会合的武磊,这26人就将组成国足参加11月两场十二强赛的大名单。从31人减员到25人,届时哪些球员落选将主要参照两点:其一是在热身赛中所表现出的竞技状态;其二则是参考十二强赛前四轮的登场情况。数据显示,国足前四轮比赛从未登场亮相的球员共有九人,分别是王上源、李磊、徐新、王秋明、巴顿、郭田雨,以及三名门将刘殿座、王大雷和董春雨。

值得一提的是,为了让球员通过热身赛更好地寻找比赛感觉,3日进行的两场热身赛将全部模拟十二强赛的流程进行。为了保证两场比赛的质量,上海市足

协还特别配合安排了国际级裁判员沈寅豪和国家级裁判陈钢担任比赛主裁。

足协不会一直无条件支持

11月11日与阿曼队之战的重要性,丝毫不亚于此前对阵越南队。如果国足希望保留继续前行的希望,就必须击败阿曼队,甚至拿到平局都无甚意义。虽然没有太多人奢望国足能够从十二强赛中突围,但更没人希望看到这支球队早早确定陪太子读书的角色。

在已结束的四轮比赛中,中国队以3分名列B组倒数第二,若不考虑对手层次不同,该成绩稍好于上届预选赛同期。彼时由高洪波率领的国足前四轮只拿到1分,但在接下来两场比赛中,改由里皮执掌教鞭的国足便开启了超水平发挥模式,先是以0比0战平卡塔尔队,而后又以1比0在主场击败了强大的韩国队,这4分直接让国足保留住了晋级希望。

如今的国足肯定等不到里皮这样的一流教练伸出援手,但如何更好地使用归化球员,或能成为球队提升竞技水准的变数。事实摆在眼前,对阵日本和沙特两战的下半场,洛国富和阿兰的登场让国足展现出了不同的竞技水平和精神面貌,尤其是在后一场比赛中,改变尤为明显。但令人遗憾的是,国足教练组接下来会坚持对归化球员的使用方式,原因还是老生常谈的两条——一是体能问题,二是过多归化球员的出场可能对现有战术体系带来影响。

对于李铁而言,能否打好这两场十二强赛,也将在很大程度上决定自己能否继续在国足帅位上。尽管截至目前,中国足协依然全方位支持李铁,一旦在阿曼和澳大利亚这两场比赛里没有改观,换帅或许将成为中国足协的唯一选项。毕竟结束了11月份的两场比赛后,国足要到明年1月27日才会继续出战十二强赛,时间已不再是问题。

足协杯四强产生 申花海港狭路相逢

本报讯(记者陈海翔)2021年足协杯四分之一决赛两回合较量上周全部结束,最终山东泰山(3比0淘汰武汉队)、河南嵩山龙门(7比6淘汰四川九牛)、上海申花(1比0淘汰深圳队)和上海海港(3比0淘汰大连人队)跻身四强。

根据赛程安排,山东与河南将在11月2日和6日举行两回合半决赛,而上海申花和上海海港则将于11月3日和7日上演两场德比大战,这无疑将成为全国球迷关注的重头戏。

在淘汰大连人队后,海港主帅莱科直言对阵申花的半决赛将会非常困难,德比大战永远最为特别,“申花队是非常难缠的对手,他们在场上充满斗志,球员具有丰富的比赛经验。相对而言,海港队的阵容更年轻一些,人员方面有一些缺失。我们会拼上一切去踢好比赛,赢得两回合的系列赛。”

对于海港队来说,好消息是球队中场核心奥斯卡已伤愈复出,与大连人第二回合比赛,莱科特意让巴西外援出场寻找比赛感觉,“伤停六周后,我们很高兴迎来奥斯卡复出,但他还没达到最佳状态。”此前一向以训练量大著称的莱科,在与大连人队的比赛后给了部分队员两天休息时间。

上海申花近年来在足协杯中一向有不错的运气。2017赛季,申花队在足协杯决赛中面对上港,主场1比0获胜,客场2比3告负,最终以客场进球数优势夺冠;2019赛季,申花队在足协杯决赛中两回合总分3比1击败山东鲁能,再次问鼎。申花在联赛中未能进入争冠组,这一次,足协杯再次成为球队唯一可以争夺的荣誉。

全锦赛半决赛胜北京 上海男排晋级决赛

本报讯(记者陈海翔)2021年全国男子排球锦标赛半决赛昨天结束,上海男排以3比1(16比25、25比23、25比15、25比22)击败北京男排,天津男排以3比0战胜广东男排,沪津两队会师决赛。

全运会结束后,处于新老交替中的上海男排只是将全锦赛目标定位在闯入八强,不过球队展现出了不错的状态。小组赛,上海队获得全胜战绩排名榜首,而后又在10月30日进行的交叉淘汰赛中3比0轻取河南队,跻身半决赛。

与北京队的半决赛结束后,率队参赛的教练方颖超称赞了本队球员的表现,“北京队一上来对我们的冲击很大,队员们在二传环节出现了波动,在进攻端的配合方面也不够稳定,失误偏多。随后的比赛中,队伍坚持以我为主,从一传环节做起,大胆自信地应对每一个技术环节。此外,我们在比赛中对于机会球的把握也做得越来越好,终于掌握了比赛的主动权,进而拿下了胜利。”谈起决赛对手,方颖超表示天津队的整体实力很强,“对手阵中集结了很多前八一队的优秀运动员,小组赛阶段,我们通过顽强拼搏的作风才赢下了与他们的对决(3比2)。”

乒协推进业余教练培训

本报讯(记者陈海翔)由上海市乒乓球协会和中国乒乓球学院联合主办的上海市业余乒乓球教练员考核培训(B级)班于上周正式开班。

作为系统培训的一个组成部分,来自全市各区的社会乒乓球学校、俱乐部等机构的67名C级业余乒乓球教练员报名参加培训。培训班将通过20课时的培训和考核,产生上海市首批持有B级合格证书的上海市乒乓球协会注册教练员,从而为“双减”政策落地后全市业余乒乓球培训市场输送骨干力量。

为提高全市社会业余乒乓球教练的整体水平,规范社会业余乒乓球教练培训市场,推动业余乒乓球教练职业培训工作健康有序地进行,市乒协和中乒院曾在2019年6月、12月以及2020年10月先后举办了三期全市业余乒乓球教练员考核培训(C级)班,共有196名学员经过严格的考核培训取得了C级业余乒乓球教练员合格证书。这批持证教练在全市业余乒乓球培训领域受到了普遍欢迎,并为全国其他省市的业余乒乓球教练考核培训起到了模范带头作用。

趣味乒乓球总决赛举行

本报讯(记者谷苗)上海市第四届“大手牵小手”趣味乒乓球总决赛昨天在卢湾体育馆举行。奥运冠军王励勤通过视频为参赛选手助阵。

作为上海市老年人体育协会近年来重点打造的品牌赛事,趣味乒乓球赛由老年人与青少年搭档参与,让老幼同享乒乓球运动的快乐,同时也助力青少年掌握一项体育技能。

在疫情防控常态化背景下,今年的比赛采取线上线下相结合的办赛方式进行。初赛自4月启动,全市各区参赛选手逾2000对,较去年提升64%。总决赛中,经过各区层层选拔的180对优秀组合相聚赛场,角逐最后的冠军。

105比86击败北京首钢,终结三年不胜对手的尴尬历史

成功“复仇”,上海男篮学会“啃硬骨头”

■本报记者 谷苗

十天之内两度面对“苦主”北京首钢,先输一战的上海男篮没有再让败局重演。在昨天结束的CBA常规赛第7轮比赛中,“大鲨鱼”以一场105比86的大胜成功“复仇”,也终结了自2018年11月以来未曾战胜过对手的尴尬历史。

本赛季赛程出炉后,常规赛第一阶段与北京首钢的两场硬仗,就被视为检验上海男篮豪华新阵容实力的“试金石”。第3轮,双方首度交锋,“大鲨鱼”在半场领先的有利局面下,第三节出现崩盘,最终以103比109遗憾不敌对手,遭遇赛季首败。彼时,外援富兰克林突闻家人离世的噩耗,虽坚持留在赛场,情绪和状态都难免受到影响。全队在面对对手第三节的强势反扑时,防守专注度和心态也都出现了问题。主帅李春江赛后直言,从领先到落后,队员们在心态调整方面做得还远远不够。

先赢后输,将好局拱手相送,志在“鲨”回巅峰的上海男篮显然并不甘心。时隔一周,“京沪大战”上演本赛季二番战,“大鲨鱼”也迎来了“复仇”的时机。在王哲林和富兰克林的率领下,上海男篮内外线火力全开,从首节开始就占据场上主动权,并将领先优势保持至终场。队员们吸取上次交手时的经验,全场比赛始终保持较高的专注度,持续在进攻端施压,没有再给对手留下太多反击的空间,稳稳将胜利收入囊中。

队长王哲林镇守内线,依靠坚决的篮下进攻拿下25分、16个篮板的两双数据,用出色的场上表现,回应了此前外界对于他个人状态和比赛态度的质疑。逐渐走出悲痛的富兰克林,也找回了赛季初期的良好状态,砍下全场最高的33分,外加8个篮板和9



用一场大胜成功“复仇”北京队,上海男篮外援富兰克林与队友郭昊文(右)激情庆祝。 Osports

次助攻。在北京首钢迫近比分的关键时刻,正是他连续外线出手命中,帮助球队稳住局面。前几场均有不俗发挥的小将郭昊文,已成长为球队可以倚赖的得分点,在28分24秒的上场时间里,贡献21分、3个篮板和2次助攻。

“这场比赛,全队在防守端、篮板球以及场上的主动性方面,都做得很不错。”前几轮,无论球队胜负,主帅李春江在赛后点评中都更多地指出球队存在的问题。而这一次,他给出的全都是褒奖,“在这种高强度比赛中,队伍打得越来越好,希望后面大家继续一起努力。”另一边,没能率队延续对阵上海队的胜绩,北京首钢主

教练雅尼斯坦言:“我们防守端做得很差,篮板球输了很多,给对手太多二次进攻或是轻松得分的机会,这让比赛变得十分困难。”

成功“复仇”北京队,上海男篮在收获三连胜的同时,面对强队时的战术执行能力和心态调整能力,都在高强度的实战中得到了历练。对于新

赛季升级豪华阵容的“大鲨鱼”而言,进一步提升球队气质,学会“啃硬骨头”,同样是成为顶级强队的必修课。若想在短暂的常规赛中争取更好排名,实现在季后赛中有所作为的目标,每一场比赛都不容有失。“鲨”出重围的征途,上海男篮还有很多场硬仗要去面对。

世界杯日本站落幕,任子威获男子1000米冠军

冲刺冬奥赛季,中国短道队单项终见金

■本报记者 谷苗

距离北京冬奥会开幕仅剩不到100天时间,中国冰雪军团的备战也全面进入冲刺阶段。在昨晚落幕的国际滑联短道速滑世界杯日本站比赛中,中国短道速滑队收获1金3银2铜。其中,任子威在男子1000米决赛中力压群雄,为中国队摘得新赛季首枚个人项目金牌。

阔别国际赛场两年之久,中国短道速滑队亟需找回与世界顶尖选手过招的比赛状态。上周末在北京举行的世界杯中国站,主场作战的中国队在奥运会新设项目混合2000米接力和女子3000米接力项目中登上最高领奖台,以2金1铜的战绩完成回归国际赛场的首秀。不过,在个人项目上全军覆没,还是让外界对于中国短道速滑队的状态感到些许担忧。

马不停蹄出征日本名古屋,在第二站世界杯比赛中,中国短道队对阵阵容作出微调。女队方面,小将张楚桐取代中国发挥不佳的徐爱丽,其余五人则是张雨婷、曲春雨、范可新、韩雨桐和郭奕含。男队阵容则保持不变,奥运冠军武大靖领衔,孙龙、任子威、安凯、李文龙和于松楠携手出战。

相比中国站,中国短道队在个人项目上的表现有所起色,收获1金1银2铜。男子1000米较量中,中国队仅任子威一人跻身A组决赛。面对匈牙利华裔选手刘少林的强势追击,孤军作战的任子威一路领滑,以1分26秒297的成绩率先冲过终点,总分打破了中国队新赛季个人项目无金牌入账的尴尬。除夺得1000米冠军外,任子威还出战多项决赛,拿下男子500米、混合2000米接力以及男子5000米接力三枚银牌,堪称队中头号“劳模”。中国队的两枚铜牌同样来自个人项目,分别由孙龙和范可新在男子1500米和女子500米比赛中获得。

令人遗憾的是,作为中国短道速滑队的领军人物,武大靖在个人项目中的表现依旧低迷。男子500米比赛中,这位平昌奥运会冠军爆冷止步四分之一决赛,继中国站抢跑犯规出局之后,已连续第二站在自己的最强项中失利。

新赛季世界杯同时也是北京冬奥会资格赛,共设四站比赛。结束日本站的角逐后,中国短道队将从名古屋转战欧洲,前往匈牙利和荷兰继续余下两站世界杯赛的征程,力争拿到北京冬奥会满额参赛席位。



任子威(中)夺得世界杯日本站男子1000米冠军,打破中国短道队新赛季单项无金牌的尴尬。 视觉中国